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Chceme zabránit znehodnocení
režijních výhod!

Kolem zaměstna-
neckého jízdného, 
železničáři tradičně 
nazývaného jako re-
žijní výhody, je opět 
rušno. Jejich držitelé 
jsou velmi znepoko-
jeni návrhem nové 
úpravy „Tarifu jízd-
ného a  přepravného 
zaměstnanců akciové 
společnosti České 
dráhy, zaměstnanců 

státní organizace SŽDC, zaměstnanců Mini-
sterstva dopravy a Drážního úřadu, podílejí-
cích se na zabezpečování a provozování dráž-
ní dopravy“, jak byl předložen Ministerstvem 
dopravy ČR. Pokud by došlo k jeho realizaci, 
od  1.  ledna 2018 by z  toho vyplynula řada 
omezení a změn, jež by tento benefit pro za-
městnance citelně znehodnotily. Při intenziv-
ním vyjednávání nejen s MD ČR, ale i další-
mi zainteresovanými partnery, je samozřejmě 
aktivní rovněž Federace strojvůdců České 
republiky. Rozhovor Zájmů strojvůdce s pre-
zidentem FSČR Jaroslavem Vondrovicem  
se snažil zachytit aktuální stav, byl však li-
mitován termínem uzávěrky tohoto vydání 
časopisu, tedy prvními zářijovými dny.

Proč se návrh úpravy ministerského Tari-
fu ocitl na stole právě nyní?

Odhlédneme-li od  restriktivního obsa-
hu tohoto dokumentu, k němuž se v našem 
rozhovoru ještě můžeme vrátit, načasování 
vyplývá ze skutečnosti, že stávající podo-
ba Tarifu má platnost jen do  konce tohoto 
roku. Krok ministerstva, které chce řešit to, 
co bude od  prvního ledna, tedy chápeme. 
Ovšem to, co návrh obsahuje, je pro nás na-
prosto nepřijatelné! 

Můžete stručně shrnout naše zásadní 
námitky?

Diskutovat by jistě bylo možno i o míře 
navýšení uhrazovaného jízdného a  pře-
pravného, ale především nemůžeme sou-
hlasit s tím, aby držitelům režijních výhod 
byla odejmuta možnost cestovat vlaky 
vedenými na  obchodní riziko ČD – ne-
boli komerčními vlaky. To by byl zásah, 
který by do značné míry zpochybnil smy-
sluplnost tohoto benefitu. A  jako velmi 
problematické mimo jiné vidíme i  za-
vedení poplatků za  přepravu zavazadel 
a spoluzavazadel. 

Přicházejí odborové centrály s  nějakým 
protinávrhem?

Ano, spolupracovali jsme s  kolegy 
z OSŽ na oponentním návrhu změny nyní 

diskutovaného Tarifu, o kterém věříme, že 
by mohl být jakýmsi rozumným kompro-
misem přijatelným pro všechny zaintereso-
vané strany, tedy jak pro držitele jízdních 
výhod, tak pro ministerstvo dopravy, ČD, 
ale i pro ČD Cargo anebo SŽDC.

Můžete být konkrétní? 
Vzhledem k  tomu, že ještě stále jedná-

me, uvedu jen, že jízdní výhody by měly 
být, i když s určitým zvýšením ceny jízdné-
ho a přepravného v  jednotlivých kategori-
ích zaměstnanců, zachovány v dosavadním 
rozsahu. Nemělo by tedy dojít k  bolesti-
vým restrikcím. A  nový Tarif by již také 
zohlednil a  umožnil, aby jízdních výhod 
mohli využívat i  zaměstnanci dceřiných 
společností ČD.

Přímo jste mě přivedl k poslední otázce. 
Bude nějak řešeno, že v  již zmíněných ko-
merčních vlacích ČD nyní jezdí na  režijku 
i zaměstnanci „cizích subjektů“? Není přece 
žádným tajemstvím, že s  tímto stavem mají 
České dráhy problém ... 

Nechci a  ani nemohu předbíhat udá-
lostem, ale snad se rýsují cesty k  dohodě, 
na jejímž základě by subjekty, které nenesou 
riziko možných ztrát z  provozu „komerč-
ních vlaků“ (např. SŽDC), mohly Českým 
drahám náklady vynaložené na  tyto vlaky 
částečně finančně kompenzovat. Uvidíme, 
zda se to podaří.

Rozhovor připravil Libor Poláček

Poznatky od kolegů 
z Hrádku nad Nisou 
využijeme při jednáních 
evropského sdružení
strojvůdců

Nastal čas personálního rabování. Dokáže mu
národní dopravce čelit?

V Liberci se čtvrtého července sešli na spo-
lečném jednání členové prezidia Federace 
strojvůdců s  kolegy ze základní organizace 
FS Trilex Hrádek nad Nisou. Jednání se zú-
častnili prezident FSČR Jaroslav Vondrovic, 
členové prezidia Jiří Šafařík a Pavel Semecký 
a za strojvedoucí a další zaměstnance společ-
nosti Die Länderbahn GmbH DLB Václav 
Šulc (předseda ZO) a Libor Borovička.

Hlavním tématem jednání bylo mzdové 
ohodnocení zaměstnanců společnosti Die Län-
derbahn GmbH DLB, kde jsou členové této zá-
kladní organizace FS zaměstnáni ve  funkcích 
strojvedoucí a průvodčí. Část svojí práce vyko-
návají i na území Německa, a tak došlo v nepo-
slední řadě také na debatu, jak je tomu s jejich 
mzdou při výkonu práce ve  stejné provozní 
profesi při srovnání s  běžnou mzdou strojve-
doucích nejen u mateřské společnosti, ale i dal-
ších dopravců provozující železniční dopravu 
na území Německa. Získané poznatky jsou pro 
naši profesní odborovou organizaci velmi dů-
ležité a potřebné. Již brzy budou totiž využity 
při našich dalších jednáních vedených v rámci 
evropského autonomního odborového sdružení 
strojvůdců ALE. Bude tomu tak při prosazová-
ní profesních, sociálních a materiálních zájmů 

našich členů, a to především s cílem sbližování 
výše mezd strojvedoucích v  jednotlivých ze-
mích Evropské unie.

Další informace získané od našich kolegů 
ze ZO FS Trilex Hrádek nad Nisou se týkaly 
zejména plnění kolektivní smlouvy. Mezi dů-
ležitá témata však patřily i dopravní kompli-
kace vznikající při četných výlukách v tomto 
regionu, nebo otázky spojené se změnami 
v plánování směn. Diskutovalo se také o čer-
pání dovolené nebo o  přesčasové práci, ale 
i o mnoha dalších tématech.

Jaká je dosavadní historie „vlaků Trilex“, 
na  nichž vykonávají službu naši kolegové, 
kteří jsou členy Federace strojvůdců? V roce 
2009 zvítězila společnost Vogtlandbahn 
v soutěži na provozování regionální dopravy 
na  trati 089 Liberec přes Žitavu a Varnsdorf 
do  Rybniště a  Seifensdorfu. Své vlaky pak 
začala tato společnost provozovat od prosince 
2010 pod obchodním názvem Trilex, a to s vo-
zidly Desiro a Regiosprinter. Ve vlacích Trilex 
platí tarif IDOL Libereckého kraje a  smluv-
ních partnerů, jízdenky prodávají průvodčí 
ve  vlaku, personál hovoří česky a  německy. 
Nynějším provozovatelem vlaků je společnost 
Die Länderbahn GmbH DLB sídlící ve Viech-
tachu, jejíž organizační složka v České repub-
lice má sídlo v Hrádku nad Nisou.

Pavel Semecký, člen prezidia FSČR

Jednotka Desiro u nástupiště železniční stanice Liberec. Foto: Pavel Semecký

Snímek Pavla Hromka ze žst Nedvědice, kde bylo centrum letošních Slavností Pernštejnského 
panství (k článku na straně 4)

V  minulém vydání Zájmů strojvůdce 
jsem se zamýšlel nad možností razantního 
postupu železničních odborů v  blížícím se 
kolektivním vyjednávání. Nové webové 
stránky Zdopravy.cz a  poté i  zpravodajský 
server iDNES.cz věnovaly začátkem srpna 
pozornost nedostatku strojvedoucích, který 
se nyní zejména u  soukromých dopravců 
odráží ve velkorysých platových nabídkách 
směrovaných právě k této profesi.

na  strojvedoucí, ale zejména již „hotové“ 
strojvedoucí. Pokud tyto společnosti nabízí 
vysoký nárůst mzdových prostředků, budou 
mít určitě kde brát. Na úkor koho, je zřejmé. 
S  podbízivými finančními nabídkami nyní 
evidentně nastává i další etapa personálního 
rabování národního dopravce – a  to nejen 
Českých drah, ale také jejich dceřiné společ-
nosti ČD Cargo. Jaká bude jejich odpověď 
na toto nestydaté počínání? Dočkáme se vů-
bec nějaké?

Tento problém řeší také v  Německu. Je 
přitom zajímavé, že někteří naši kolegové 
strojvůdci odchází za  prací právě do  této 
země. Nelze se ale divit. Jazyky je již vy-
baven nejeden mladý držitel drážní licence, 
a tak padá hlavní překážka. A o mzdě němec-
kých strojvůdců se nám může jenom zdát!

V úvodu zmíněný článek mimo jiné kon-
statoval: „Průměrná mzda zkušeného strojve-
doucího u ČD v osobní dopravě se pohybuje 
nad 30 tisíc korun. U RegioJetu si strojvedou-
cí mohou – včetně příplatků – vydělat částku 
přesahující až 45 tisíc Kč čistého měsíčně.“ 
Dobře vím, že „není všechno zlato, co se blyš-
tí“ a že každá strana mince má i druhou stranu. 
Zcela zásadní je také počet odpracovaných 
hodin. Nicméně takový rozdíl ve  mzdách 
u  jedné profese už o něčem svědčí. Ze stra-
ny dopravců konkurujících ČD a ČD Cargo 

Jistá společnost vozící „žluté vlaky“ nyní 
přidává strojvůdcům na mzdě až čtrnáct pro-
cent! A tato firma také hledá další strojvůdce, 
aby s nimi mohla zajistit vozbu na svých dále 
se rozrůstajících vlakových spojích. Stejně 
tak společnost vozící „černé vlaky“ strojvůd-
cům přidává asi pět procent a přibližně pět 
strojvedoucích hodlá přijmout.

Je zajímavé, byť nikterak překvapují-
cí, že obě společnosti nehledají kandidáty 

minimálně o snaze získat nové zaměstnance 
v této nosné drážní profesi doslova za každou 
cenu. Ať to stojí, co to stojí! 

Shodou okolností právě v  době, kdy se 
v médiích objevila tato „náborová kampaň“, 
jsem měl směnu na  záloze v  Olomouci. 
A  jelikož to byl den, kdy vlaky stály kvůli 
trati poškozené noční bouřkou, naskytl se 
mi na  nákladním nádraží zajímavý pohled 
na  odstavený vlak společnosti AWT. Celý 
nový lak hnacího vozidla byl vlastně nábo-
rovým letákem. Jak vidno, přetahování stroj-
vůdců z jedné společnosti do druhé se zřejmě 
stalo národním sportem většiny drážních do-
pravců. A všichni hledají především hotové 
profesionály. Předpokládám, že je neláka-
jí na  deputátní uhlí či na  volné vstupenky 
na fotbalové zápasy do Ostravy. Peníze jsou 
jako vždy na prvním místě.

Mnozí naši kolegové, hlavně ti starší, 
teď možná naopak namítnou, že ty peníze 
přece nejsou všechno. Jistě, slušné zachá-
zení a  tomu rozumně nastavené turnusy, 
aby člověk měl také čas normálně žít a vě-
novat se své rodině, to vše má také obrov-
skou cenu. Opomenout samozřejmě nelze 
ani důstojné a  21.  století odpovídající so-
ciální zázemí na  pracovišti a  samozřejmě 
i  na  stanovišti solidně technicky udržova-
ného hnacího vozidla, kde jako strojvedou-
cí trávíme velkou část svého života. Nabízí 
se ale otázka, zda nám toto vše zaměstnava-
tel poskytuje v náležité míře? Praxe, kterou 
známe ze svých pracovišť a  v  neposlední 

Prezident FSČR 
Jaroslav Vondrovic

řadě i články, které si až příliš často může-
me přečíst, na  stránkách našeho časopisu, 
svědčí spíše o opaku!

Proto je trapné, že my, kteří jezdíme 
v modrých korporátních barvách národního 
dopravce, ať už v osobní či nákladní dopra-
vě, musíme být každoročně svědky cirkusu 
s trapnými hádkami týkajícími se mzdového 
nárůstu o jedno, dvě či dokonce o tři procen-
ta! Také vedení těchto společností by si mělo 
konečně uvědomit, že doba, kdy se tvrdilo, 
že za branou stojí ve  frontě zájemci o naši 
práci a  že nám tedy na  penězích nepřidají, 
dávno skončila. Jen hrdost nad tradicí za-
městnavatele už bohužel také není to, co by 
mnohé z  nás drželo ve firmě. Kdyby došlo 
na lámání chleba a jisté množství strojvůdců 
by podlehlo lákavým nabídkám soukromých 
dopravců, co by dělal management „národní-
ho dopravce“, pokud by se ocitl bez, dejme 
tomu, deseti procent svých strojvůdců? Zase 
by ti, co ještě zbyli, podepisovali dohody 
o  přesčasové práci!? Aby si také přece jen 
přišli na nějaké peníze navíc!?

Vrcholní představitelé ČD a ČD Cargo by 
měli novou realitu konečně už také vzít na vě-
domí a vyvodit z ní ponaučení! Strojvedou-
cím, zaměstnancům v nosné provozní profesi, 
nelze přece stále jen přidávat nové pracovní 
povinnosti, ale také je třeba jejich práci ohod-
notit tak, aby se své mzdy nemuseli stydět 
před kolegy u soukromých společností!

Evžen Mikolajek
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Tlakem na cenu dochází 
při výběrových řízeních
k redukci služeb, ale i snížení
kvality údržby vozidel

Nepříjemná zkušenost a školení dispečerů

Jihočeský koordi-
nátor dopravy Jikord 
je servisní organizací 
zřízenou Jihočeským 
krajem, která má 
za hlavní cíl zajišťovat 
dopravní obslužnost, 
zavádět integrovaný 
dopravní systém kra-
je a  tento organizovat 
a řídit. Jednou z priorit 
je i  kontrolní činnost 
a  příprava nabídko-
vých řízení v  souladu 

s  legislativou EU, ČR a  příslušnými rozhod-
nutími samosprávy kraje. A právě do dozorčí 
rady této organizace byl v červnu jmenován náš 
kolega Vladimír Skotnica, strojvedoucí DKV 
Plzeň, PP Veselí nad Lužnicí, kterému jsme po-
ložili několik otázek.

Jaké jsou tvé úkoly v tomto dozorčím orgánu? 
Dozorčí rada je kontrolním orgánem spo-

lečnosti, dohlíží na  výkon působnosti jed-
natele a  uskutečňování činnosti společnosti. 
To je však hodně stručné. Mě osobně zajímá 
také oblast uzavírání smluv o závazku veřejné 
služby k zajištění dopravní obslužnosti Jiho-
českého kraje.

Má ten zájem souvislost s výběrovým řízením 
na nového dopravce pro tzv. Šumavské lokálky?

Ano, „Nabídkové řízení provozního souboru 
Šumava“ provázely značné kontroverze a došlo 
i  na  soudní pře a o odvolání rozhodoval Úřad 
pro ochranu hospodářské soutěže. Nakonec byla 
smlouva podepsána se společností, která zvítězi-
la ve výběrovém řízení (GW Train Regio), byť 
s ročním odkladem. Už při prostudování zadání 
bylo patrné z  požadavků objednatele na  kva-
litu a vybavení vozidel, že ani jedno z vozidel, 
které v  té době provozovaly na  těchto tratích 
České dráhy, nevyhovuje kombinaci těchto 
parametrů. Mnohé požadavky byly až úsměv-
né, např. parametr konstrukční rychlosti min. 
100 km/h, přičemž touto rychlostí lze jet z více 
jak 200 kilometrů pouze cca na 300 metrech… 
Když tento požadavek splnila např. lokomotiva 
řady 754, nevešla se do požadovaného tříminu-
tového limitu na změnu směru jízdy při pobytu 
ve stanici, motorový vůz 814 s nízkopodlažním 
vozem 914 zase nesplňoval požadovaný výkon  
6,5 kW/ tunu a rychlost atd. Kritici poukazovali 
na to, že snaha zadavatele, aby ČD nezvítězily, 
byla očividná. Kdo si patřičné dokumenty pro-
studuje, může si udělat obrázek sám.

Je slyšet obavy, co čeká naši železnici 
v  souvislosti s  liberalizací železničního trhu. 
ČD budou vystaveny boji na mnoha frontách.

Nemohu hodnotit jiné kraje, ale v součas-
né době se mi jeví, že zde v jižních Čechách 
přistupuje nové vedení kraje k dopravní pro-
blematice konstruktivně a snaží se objektivně 
posuzovat všechny aspekty spojené s volbou 
dopravce na  určených souborech tratí, pro 
období od  GVD 2019/2020. Jednání jistě 
nebudou jednoduchá a zatím nelze činit jaké-
koliv závěry. EU nám dává ve 4. železničním 
balíčku (Nařízení EP a Rady EU 2016/2338) 
možnost přímého zadání na 10 let, pokud by 
smlouva vedla ke  zlepšení kvality služeb či 
nákladové efektivity v porovnání s dříve uza-
vřenou smlouvou o veřejných službách. A to, 
myslím, stávající dopravce ČD může zaručit, 

minimálně na  elektrifikovaných tratích. Na-
příklad v  Německu tohoto nástroje prioritně 
využívají po nedobrých zkušenostech s někte-
rými soukromými společnostmi.

Situace se zdá poněkud nepřehledná, jaký 
lze předpokládat vývoj?

V  současné době jsou prenotifikována 
ve Věstníku EU už od  7. července 2016 na-
bídková řízení na  výběr dopravce pro Pro-
vozní soubor elektrické trakce a  zvlášť mo-
torové trakce (bez Šumavy) na  15 let vždy 
od 12/2019. Záleží ale také na tom, bude-li po-
litická vůle v Radě a zastupitelstvu Jihočeské-
ho kraje ke změně prenotifikace na přímé za-
dání. Opravdu nemohu další vývoj předjímat, 
byla by to z mé strany pouhá fabulace. Byť si 
myslím, že i ve výběrovém řízení mají ČD ne-
malou šanci. V Operačním programu Doprava 
2 je k dispozici 7,73 mld. Kč na pořízení no-
vých souprav a vozidel. K této výzvě se upírají 
naděje všech krajů, ale bojím se, že u mnohých 
budou plané, neboť požadavky krajů už nyní 
přesahují tuto částku čtyřnásobně…

Jaký názor máš na liberalizaci železničního 
trhu obecně?

I představitelé ČD připouští, že konkurence 
je užitečná a napomáhá zvyšování úrovně slu-
žeb. Takže na  liberalizaci se dívám podobně, 
byť mě poněkud znejisťuje snaha o maximální 
urychlení tohoto procesu. V důvodové zprávě 
již zmíněného Nařízení EP a Rady 2016/2338, 
se uvádí, že „otevření trhu bude mít pozitivní 
dopad na fungování jednotného evropského že-
lezničního prostoru a povede ke zlepšení služeb 
pro uživatele. Dále, že specifikace závazků ve-
řejné služby ve veřejné přepravě cestujících by 
pokud možno měla mít pozitivní síťové dopady, 
mj. pokud jde o zlepšenou kvalitu služeb, soci-
ální a územní soudržnost či celkovou efektivitu 
systému veřejné dopravy.“ Právě výběrová ří-
zení ale příliš tlačí na cenu a pak dochází k re-
dukci služeb, snížení kvality údržby vozidel, 
nejsou pořizována vozidla nová, ale kupují se 
repasovaná. A  také zmíněná síťovost dostává 
pěkně na frak, protože představa naší železnič-
ní sítě coby patchworkové (pozn. red.: záplato-
vé) deky tomuto vůbec neodpovídá. 

Zpackaná privatizace britských železnic by 
nás měla varovat. Díky svému delšímu pra-
covnímu pobytu ve  Velké Británii jsem měl 
možnost to osobně posoudit. V  neposlední  
řadě mi však právě ve  výběrových řízeních 
chybí aplikace směrnice Rady 2001/23/ES 
o  zachování práv zaměstnanců v  případě 
převodu vlastnictví společnosti nebo podni-
ku. Pak by se nemohlo stát, jako u  smlouvy 
s GWTR pro „Dopravní soubor Šumava“, že 
ze 120 zaměstnanců najde uplatnění u nového 
dopravce ani ne polovina. Myslím si proto, 
že by bylo přínosem přímé zadání stávající-
mu dopravci a počkat si na  to, jak se budou 
vyvíjet služby pro cestující veřejnost na  již 
vysoutěžených tratích, kde provozují dopravu 
soukromé společnosti, a také jak bude jimi pl-
něna smlouva se zadavatelem.

K tak závažnému tématu bude jistě vhodné 
se ještě na stránkách Zájmů strojvůdce vrátit. 
Na  závěr toho dnešního rozhovoru bychom 
ale ještě měli uvést kontaktní údaje, kam se 
na tebe naši čtenáři mohou obrátit.

Chtěl bych především říci, že budu rád za pod-
něty kolegů, a  to jak k  dopravní obslužnosti 

obecně, tak i k různým problémům s přípoji či 
spíše nepřípoji v  jižních Čechách, které mohu 
dále prezentovat a pokusit se o nápravu. Mohou 
mě kontaktovat buď na  mém facebookovém 
profilu, kde můžeme diskutovat, nebo napsat 
na e-mail vs@vsfinance.cz. Přeji všem kolegům 
hodně zdaru v jejich nelehké práci.

S kolegou Vladimírem Skotnicou 
ze základní organizace FS Jindřichův 

Hradec rozmlouval Libor Poláček.

Kolik máme dní volna?

Rekonstrukce „motorového 
vozu vyšší kvality“

Dostal se mi do ruky leták lákající na profesi 
strojvůdce u naší firmy. Zaujala mne věta: „Díky 
směnnému provozu (36hodinový pracovní týden) 
si budete moci lépe uspořádat svůj volný čas.“ 
Hezké lákadlo pro neznalé. Hořce jsem se po-
usmál. Jaká je realita, víme všichni. Když chce-
me volný víkend, tak v pátek končíme v 23.30 
a v pondělí nástup 2.15! Vždyť máš volnou so-
botu a neděli, řeknou ti, pokud máš námitky. 

Další problém jsou krátké směny. Noční 
devítihodinová nepokryje normu ani na ty dva 
dny. A když máme takových směn 18 pro letmo 
zaměstnance v týdnu, tak mohu obden chodit 
na noční. A ani není kdy mít volno, aby nechy-
běly hodiny do měsíční normy. A šestihodinová 
denní směna také nevytvoří hodiny, abych mohl 
mít volno.

Co s tím? Napadlo mne toto. – Nárok na ur-
čitý počet dnů volna v měsíci.

Když si spočítáme, že zaměstnanec, kte-
rý dělá krátký/dlouhý týden (37,5 hodiny 

Jsou tomu asi tři roky, co byla v  DPOV 
ve Veselí nad Moravou provedena rekonstruk-
ce motorového vozu 810  651. Bylo zrušeno 
vytápění z  motoru a  nainstalováno pouze 
nezávislé topení s  termostatem, kdy je v od-
dílu většinou zima anebo topení jede naplno 
a v motorovém voze pak je k nevydržení. 

Co je ale rarita, to je kontrolka diagnostiky 
topení, která byla zabudována vedle kontrolky 
„nízká hladina chladicí kapaliny spalovacího 
motoru“. Samozřejmě oznamuje provoz, ale 
svítí červeně a přímo před očima strojvedou-
cího! Přitom na bočním panelu je na takovou 
signalizaci dostatek místa. Zastávám ale ná-
zor, že provozní stav by přece měl svítit jinou 
barvu než červenou!

Pozval jsem zástupce společnosti, která se 
o tento unikát postarala, na stanoviště a celý 
problém jsem jim přiblížil. Mou námitku sice 
uznali, zároveň ale prohlásili, že oni to tak 
přece musí montovat, neboť na to mají výkres. 
A že tento paskvil je i na dalších motorových 
vozech „vyšší kvality“, o tom jsem se nedáv-
no přesvědčil i na MV 810 628. 

Stejnou problematiku jsem pak řešil i s ve-
doucím oprav jednoho nejmenovaného depa 
a  ten mně sdělil, že u  nich kontrolku přele-
pují páskou. Ale to pak přece znamená, že je 
na stanovišti strojvedoucího zbytečná!?

Dále je na  přístrojovou desku, která je 
nově nastříkána barvou, dodán hranatý otáč-
koměr, ale zbytek „budíků“ je po těch 40 le-
tech provozu značně „odrabaný“. To mi při-
padá, jako by do nového bytu si dal člověk 
okřápaný nábytek. 

Nesmyslem je i  nainstalování tlačítka 
na mytí rukou na WC, namísto původně šla-
pacího mechanismu, který byl určitě hygie-
ničtější. Co tam ale přitom postrádáme, to je 
krabička na mýdlo, které je tím pádem věčně 
spadnuté v mokrém umyvadle. 

Při rekonstrukci topení byla také odstraně-
na skříňka na nářadí, takže třeba kabel ohře-
vu se povaluje na  již tak málo prostorném 
stanovišti. 

Již delší dobu mi také vadí absence píšťaly. 
Tento motorový vůz je v provozu stále pova-
žován za nosnou řadu a zřejmě tomu tak ještě 
dlouho bude. A  opravdu není moc příjem-
né, když musíme houkat velkou houkačkou 
v  depu anebo na  sídlišti mezi domy, kde je 
přehledný přechod pro chodce. A píšťalu lze 
přece použít i při výpravě vlaku. 

za týden), má v průměru 15 dní volna v mě-
síci. Anebo klasický turnus den/noc/2 dny 
volna se otočí za  měsíc 6x, to znamená 
12  dní volna. Tak kde je ta výhoda 36hodi-
nového pracovního týdne? Když máme nárok 
na dvakrát 48 hod. v měsíci. I běžný „osmič-
kář“ pracující 40 hodin týdně má v průměru 
9,5 dne volna za měsíc (včetně svátků). Ale 
ten končí v pátek v 16 hod. a nastupuje v pon-
dělí v 8 hodin. 

Navrhoval bych, abychom do  kolektivní 
smlouvy prosadili minimální počet volných 
dnů v měsíci. A trval bych na 12 dnech. Máme 
přeci tu „úžasnou výhodu“, jak psali v náboro-
vém letáku. A potom ať jsou krátké směny. Ale 
když mi nevyjde měsíční norma, ať ji zaměst-
navatel doplatí. Možná se najednou podaří vy-
myslet jak směny prodloužit. Ale volno chci. 
Nejsem otrok ani stroj. A  chci si uspořádat 
svůj volný čas!

Miloš Brunner

Zastávám názor, že při těchto rekonstruk-
cích železničních kolejových vozidel by měli 
předkládat své připomínky i  lidé, co na nich 
jezdí, a ne jen úředníci z kanceláří. 

Další „vychytávkou“, tentokrát na motoro-
vém voze 810 433-3, je elektronický regulátor, 
což je jistě dobré, ale v těsné blízkosti palivové 
páky je také nouzový stop, takže si strojvedou-
cí musí dávat pozor, aby o něj nezavadil. 

Opravdu „skvost“ je ale přepínač „rovina-
-hory“, který je nainstalován namísto pře-
pínače „jízda neutrál“. Jistě nemusím dále 
popisovat, k  čemu často dochází. V PJ Ve-
selí nad Moravou ale navíc nejezdíme v hor-
ském terénu, takže tato rekonstrukce je nám 
k ničemu. 

A ještě jedna důležitá poznámka. – Pokud 
už tyto rekonstrukce probíhají, tak by měly 
být shodné a neměly by probíhat dle zásady 
„každý pes jiná ves“, jak tomu je doposud. 

Vlastní silou! 
Josef Prát

Pečlivě a několikrát jsem si přečetl články Nepříjemná zkušenost 
a  Případ bude předmětem pravidelného školení dispečerského 
aparátu, otištěné v  č. 15-16/2017 Zájmů strojvůdce. Strojvedoucí 
vlaku Pn 45315 dopravce ČD Cargo jednal opravdu velmi příklad-
ně a (nejen) pochvalu si opravdu zaslouží. Velmi rozpačitý jsem však 
z celého vyjádření Centrálního dispečerského pracoviště Praha. Dovo-
luji si z něho jen krátce citovat: „... Po tomto zjištění byl vůz okamžitě 
zajištěn, aby nedošlo k ohrožení bezpečnosti...“ 

K  vážnému ohrožení bezpečnosti železničního provozu, tedy 
v tomto případě stavu, kdy hrozilo lidem nebezpečí smrti nebo těž-
ké újmy na zdraví nebo cizímu majetku škoda velkého rozsahu, do-
šlo už v okamžiku, kdy neznámý pachatel úmyslně odvěsil z konce 
nákladního vlaku čtyřnápravovou cisternu. Z  tohoto pohledu mně 
ve vyjádření CDP Praha chybí zásadní informace: Zda po příjezdu 
zaměstnance pohotovosti SŽDC do  předmětné stanice a  zjiště-
ní skutečného stavu věci a  jeho oznámení traťovému dispeče-
rovi CDP Praha, byl případ bezodkladně ohlášen Policii ČR 
jako podezření z možného spáchání úmyslného trestného činu. 
Okolnost odvěšení vozu z konce vlaku, aby zůstala bez povšimnutí 
strojvedoucího v  čele vlaku, předpokládá bezesporu určité odbor-
né znalosti a  fyzickou zručnost a  zdatnost. Jednalo se tedy o  čin-
nost předem dobře promyšlenou, tedy zcela jednoznačně úmyslnou. 

Zákon stanoví, že státní orgány jsou povinny neprodleně oznamovat 
státnímu zástupci nebo policejním orgánům skutečnosti nasvědčující 
tomu, že byl spáchán trestný čin. Státní organizace SŽDC zastupuje 
v daném případě stát, tedy její povinnost oznamovat orgánům čin-
ným v trestním řízení skutečnosti nasvědčující tomu, že byl spáchán 
trestný čin, je zcela jednoznačná. 

Právní vědomí dispečerů CDP, kteří řídí železniční provoz na roz-
sáhlém území České republiky, musí být na  takové úrovni, aby zde 
zmíněnou situaci dokázali správně posoudit a řešit. A pokud tomu tak 
není? Pak je to především chyba těch vedoucích pracovníků, kteří je 
bez dostatečné přípravy na takové vysoce náročné a odpovědné funk-
ce zařazují. 

V  souvislosti s  tímto případem vyvstává řada dalších otázek tech-
nického i právního charakteru. Zůstaňme však u otázky, která zde byla 
položena. To, že „...tento případ bude předmětem pravidelného školení 
dispečerského aparátu...“ nepovažuji za dostatečné opatření k zajištění 
bezpečnosti železničního provozu. O to více si važme přístupu strojve-
doucích, jejichž zkušenosti a okamžitá reakce na nezvyklé situace v pro-
vozu dokáží zabránit tomu nejhoršímu: Ztrátám na životech a  zdraví 
lidí, kteří s důvěrou nastoupili do vlaků v očekávání, že je dovezou bez-
pečně do jejich cílové stanice.

Vladimír Selucký

Letos naposled můžeme na šumavských tratích v čele regionálních vlaků vidět lokomotivy 
Českých drah řady 754, protože od  následujícího grafikonu zde bude osobní dopravu 
provádět jiný dopravce. Snímek z prvního června představuje brejlovce 757 074 při vjezdu 
do stanice Kájov. V pravé části snímku je vidět vlečka do papírny Větřní, nyní nevyužívaná. 
Foto: Jan KubešStrojvedoucí a člen 

FSČR Vladimír 
Skotnica
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Ano, tak nějak by si mohli strojvedoucí 
prozpěvovat při svých službách na  hnacích 
vozidlech. Strojvedoucí je dnes totiž na  ma-
šině sám, jak se říká „sám voják v poli“. Za-
jímalo mě, jak se cítí strojvedoucí na  tratích 
řízených dispečersky. A  tak jsem se vypravil 
do Brna, abych si o tom popovídal s několika 
strojvůdci z DKV Brno. 

Naši strojvedoucí obsluhují hnací vozidla 
již jednomužně více jak čtyři desítky let. Ty-
tam jsou doby, kdy i  na  motorových a  elek-
trických vozidlech byli dva – strojvedoucí 
a  pomocník strojvedoucího. Mimo jiné měli 
za povinnost opakovat nahlas návěsti návěsti-
del, ke kterým se blížili. Pak byl na hlavních 
tratích zaveden vlakový zabezpečovač s pře-
nosem návěstí a kontrolou bdělosti a tak bylo 
v rámci úspor rozhodnuto také o jednomužné 
obsluze hnacích vozidel. Na regionálních tra-
tích, kde nejsou tratě kódované s kolejovými 
obvody, bylo na vozidla implementováno za-
řízení KBS – kontrola bdělosti strojvedoucího 
a začalo se zde rovněž jezdit jednomužně. 

V  současné době již nejsou vlaky v  pře-
vážné většině stanic vypravovány výpravčím 
přímo. Postavení návěstidla na Volno a čas od-
jezdu je jednou z možných výprav vlaků, kdy 
strojvedoucí vlak rozjíždí. U osobních vlaků 
dává souhlas s odjezdem malou návěstní po-
můckou průvodčí vlaku, ale vyjadřuje tím jen, 
že vlak s cestujícími je připraven k odjezdu. 
Dnes řídí dopravu Správa železniční doprav-
ní cesty (SŽDC). Na síti má vybudována dvě 
centralizovaná dispečerská pracoviště (CDP). 

Z CDP v Přerově se řídí doprava na velké 
části hlavních tratí na Moravě a z CDP v Pra-
ze se řídí anebo postupně bude řídit doprava 
na hlavních tratích v Čechách. Na řadě regi-
onálních tratí jsou tratě řízeny dispečersky 
z  jedné stanice. A  tak mne zajímalo, jak se 
strojvedoucí cítí na těchto tratích. 

Na regionálních tratích, kde byl předtím jen 
telefonický způsob nabídky a přijetí vlaku, se 
cítí nyní opravdu bezpečně. Jsou tímto zaří-
zením chráněni proti chybě lidského činitele. 
Na  těchto tratích vznikaly železniční nehody 
zejména při změně dispozic. I zde jsou mimo 
dispečerskou stanici stanice bez výpravčích. 
Strojvedoucím ale přece jen chybí to, že dříve 
ve stanici službu konající dopravní pracovník 

Článek Vědci: Práce v  noci zvyšuje riziko 
nádorů, který jsme si 13. července mohli pře-
číst na  serveru Novinky.cz (jeho celé znění je 
na  https://www.novinky.cz/veda-skoly/443368-
-vedci-prace-v-noci-zvysuje-riziko-nadoru.
html), mě přivedl k  listování v  archivu našeho 
časopisu, kde cca před šesti lety vycházel celý 
seriál článků pod názvem Výzkum potvrdil ná-
ročné podmínky výkonu profese strojvedoucího 
i zdravotní rizika, která jsou s ní spojena. Tehdy 
šlo o zveřejňování podstatných částí závěrečné 
zprávy k projektu „Studie šetření reálných pra-
covních podmínek a  pracovního prostředí jako 
indikátoru poškození zdraví a  časového zkrá-
cení profesní schopnosti u  specifických profe-
sí v  ČR“. Tento výzkum iniciovala právě naše 
samostatná profesní odborová organizace Fede-
race strojvůdců České republiky. Pro případné 
zájemce, kteří se se zprávou chtějí seznámit de-
tailněji, připomínám, že je stále ještě umístěna 

V Přerově se ve dnech 9. a 10. června usku-
tečnil 18. ročník oblíbeného turnaje železničá-
řů v kuželkách, konaný pod patronací prezidia 
Federace strojvůdců ČR. 

V  konkurenci sedmnácti ve  velké většině 
smíšených družstev byli nejlepší hráči ČD 
Uzlu Přerov, kteří zvítězili rekordním výsled-
kem 2  786 shozených kuželek. Na  druhém 
místě výsledkem 2 723 bodů skončili zástupci 
Kolína. Třetí místo obsadilo družstvo ČD Uzel 
Hradec Králové s  2  682 body. O  pouhé dva 
body za nimi s 2 680 body skončil Nymburk. 
Páté místo zůstalo družstvu Cargo Ostrava, 

které porazilo 2633 kuželek. O  pouhých pět 
bodů za nimi zaostali slovenští zástupci, druž-
stvo ZF Trnava.

V  jednotlivcích si nejlépe vedl Michal 
Pytlík, který výsledkem 522 vytvořil nejlep-
ší výkon historie turnaje, reprezentoval ČD 
Uzel Hradec Králové. Na  druhém a  třetím 
místě skončili shodným výsledkem 514 bodů 
Miroslav Šnejdar ml. z  Kolína a  Petr Šístek 
zastupující ČD Uzel Přerov.

Součástí turnaje bylo setkání se zasloužilý-
mi členy týmu ČD Uzel Přerov, Vaškem Pro-
kešem, Františkem Rozsívalem, Miroslavem 

Adamcem, Janem Sázelem, Jaroslavem Ne-
vřelou a  Drahoslavem Dokládalem, kteří si 
symbolicky zahráli 2 x 15 hodů do  plných 
a odnesli si pamětní medaile. 

Na  organizaci turnaje se podíleli jeho ře-
ditel František Hnilica, Bohunka Fajdeková 
jako hlavní rozhodčí a rozhodčí Roman Gol-
demund a Petr Šístek. 

Zdařilý průběh turnaje měl i tentokrát cel-
kově velmi kladnou odezvu, a  tak se dá če-
kat i hojná účast na jeho příštím, v pořadí již 
19. ročníku.

František Hnilica

Zasloužilí, dnes už bývalí členové týmu ČD Uzlu Přerov – zleva F. Rozsíval, J. Nevřela,  
D. Dokládal, V. Prokeš, J. Sázel, M. Adamec (foto: František Hnilica)

A já sám, vždycky sám…

Dvanáct nových posunovacích
lokomotiv pro ČD

Vědci upozorňují na zdravotní rizika 
práce v noci

Kuželky – soutěžila šestičlenná družstva

sledoval vizuálně vlak, zda na  vlakové sou-
pravě není nějaká závada apod. Možná by 
přispělo k  věci, kdyby byla hnací vozidla 
vybavena zpětnými zrcátky, aby strojvedoucí 
občasným pohledem mohl za jízdy zkontrolo-
vat, že je vše v pořádku. 

Na  hlavních tratích s  automatickým blo-
kem dnes strojvedoucí ví, že proti němu díky 
kolejovým obvodům nemůže jet jiný vlak. 
A dá se říct, že v  tomhle ohledu je to stejné 
i  v  rámci dispečerského řízení, jež bezespo-
ru přispělo k  plynulosti dopravy. Nedochází 
tak ke zbytečnému zastavování u vjezdových 
nebo odjezdových návěstidel. 

Co se ale strojvedoucím moc nelíbí, je 
to, že přebírají ve  stanicích odpovědnost 
za  posun. A  navíc musí přeladit radiostanici 
na posun. 

Když mají vozidlo vybavené vlakovým za-
bezpečovačem MIREL, tak ten svým kresle-
ním brzdných křivek odpoutává jejich pozor-
nost od  sledování tratě. Křivky totiž sledují 
s  obavami, aby nedošlo k  zastavení vlaku. 
Vlakový zabezpečovač by měl dávat jasnou 
informaci o  maximální dovolené rychlosti 
vlaku, nikoliv stresovat obsluhu kreslením 
brzdných křivek. Také výpadky VZ MIREL 
při jízdách přes nekódované úseky ve  stani-
cích jsou nepříjemné a to považuji za největší 
problém. Značný problém vidí strojvedoucí 
i v nedokonalé spolupráci traťové a vozidlové 
části tohoto zabezpečovače. Pokud výpadky 
kódu přijdou bezprostředně za sebou, tak způ-
sobí zaúčinkování zařízení – brzda. Propojení 
AVV a VZ by bylo určitě přínosem. 

A určitě by také přispělo k věci, kdyby stroj-
vedoucí měli možnost ve skupinách navštívit 
CDP, vidět jak zde probíhá řízení dopravy 
a vyměnit si s dispečery zkušenosti. Obráceně 
by zase dispečeři měli mít možnost uskutečnit 
nějakou jízdu na hnacím vozidle, a to zejména 
na tratích ve svém řízeném úseku. 

Strojvedoucí mají ve svých rukách obrov-
ské majetkové hodnoty a odpovědnost za lid-
ské životy, a proto by jim měly být k dispozici 
všechny technické prostředky, které budou 
kontrolovat a usnadňovat jejich činnost.

Ing. Josef Schrötter,
nezávislý železniční expert

na internetové adrese Ministerstva práce a soci-
álních věcí ČR, a sice http://www.mpsv.cz/files/
clanky/9126/HR176_08-zaverecna_zprava.pdf 

Vraťme se ale k  aktuálnímu, zde v  úvodu 
zmíněnému článku, který prostřednictvím ital-
ského deníku Corriere della Sera informoval 
o  výsledcích výzkumu vědců ze Seattlu. Práce 
v noci podle nich poškozuje DNA a noční směny 
tak zvyšují riziko cukrovky, kardiovaskulárních 
onemocnění, obezity, infarktů a vzniku nádorů.

Problém by mohl spočívat v tom, že v případě 
práce na noční směny běžné obranné mechanis-
my organismu přestanou fungovat, a sice kvůli 
omezení produkce hormonu melatoninu. Lidské 
tělo pak není schopno opravovat škody způsobe-
né na DNA, které vznikají při normální buněčné 
aktivitě, což zvyšuje riziko výskytu nádorů.

Výsledek sledování více než dvou sto-
vek lidí, kteří pracují v nočních směnách, byl 
zveřejněn v  odborném časopise Occupational 
&  Environmental Medicine. Vědci zjistili, že 
zaměstnanci, kteří spí ve dne, aby kompenzo-
vali noční bdění, měli v moči méně metabolitu 
produkovaného při opravách buněčné DNA, 

8-hydroxy-2’-deoxyguanosinu, než lidé, jež 
spali v  noci. To naznačuje možnou sníženou 
schopnost opravy DNA, neodpočívá-li člověk 
spánkem v  nočních hodinách. Ukázalo se, že 
v  případě, že člověk spí ve  dne místo v  noci, 
mechanismy korekce DNA jsou aktivní pouze 
z dvaceti procent oproti tomu, když spí v noci. 
Podle odborníků z výzkumného ústavu v Sea-
ttlu by možným řešením mohlo být doplňování 
melatoninu u osob pracujících v noci. Lze také 
předpokládat, že výsledky nové studie budou 
ještě znovu ověřovány a  výzkum zdravotních 
rizik, které přináší práce v  noci, tím jistě ani 
pak neskončí. 

Naši kolegové o  této problematice vědí své. 
Zvláště ti starší anebo již déle sloužící vůbec 
nepochybují, že právě práce v noci se velmi ne-
gativně podepisuje na  jejich zdravotní kondici. 
Cesta k jistému zmírnění těchto rizik vede přes 
zlepšování pracovních podmínek strojvedou-
cích. A  to je, a  nepochybně to i  do  budoucna 
nadále zůstane, velkou výzvou a cílem další čin-
nosti Federace strojvůdců.

Marek Poláček

Pro úspěšný start do  začátku nového 
školního roku získáte 30% slevu na  volání 
a  paušál, pokud si vy nebo člen vaší rodiny 
objednáte novou SIM nebo převedete stávající 
číslo do VPN Family. Objednávat SIM s 30% 
slevou z  našich hlasových tarifů je možné 
v  září a  v  říjnu. Třicetiprocentní sleva nejen 
na paušál, ale i na vše, co v rámci naší republi-
ky provoláte nebo proesemeskujete, vám bude 
odečtena z vyúčtování služeb za říjen, respek-
tive za listopad. 

I  když je léto už za  námi, připravili jsme 
pro celou vaši rodinu řadu novinek a akcí, sta-
čí sledovat naše nabídky a ušetřit. Pokud už 
ve  VPN Family nějakou SIM máte, můžete 
svému žáčkovi s nástupem do dalšího ročníku 
pořídit vlastní SIM za kačku – tj. SIM s pau-
šálem za 1 Kč – a i ta bude mít v následujícím 
měsíci 30% slevu na volání a SMS.

Nezapomeňte ale, že levné volání VPN 
Family je určeno výhradně vám, zaměstnan-
cům Skupiny České dráhy a  SŽDC, a  vašim 
rodinám. Naši zákazníci s  tarifem MLUVÍM 
za  109  Kč volají zcela zdarma, a  to jak 
na  služební telefony Skupiny České dráhy 

ČD omladí a zefektivní park posunovacích lokomotiv, zajišťujících 
posun s osobními soupravami a vlakovými jednotkami v železničních 
stanicích. Již nehospodárné a  starší lokomotivy s  vysokými náklady 
na  údržbu nahradí moderní dieselelektrické posunovací lokomoti-
vy z  produkce společnosti CZ LOKO, jejichž spalovací motory spl-
ňují přísné ekologické limity EU. Hodnota uzavřeného kontraktu je 
238 980 000 Kč. 

„Moderní posunovací lokomotivy jsou nejen ekologické a mnohem 
méně zatěžují okolí nádraží prachem a emisemi skleníkových plynů, 
ale jsou především úspornější v provozu. Jsou lehčí, mají menší spo-
třebu pohonných hmot, delší lhůty pro provozní údržbu a díky tomu 
zajistí ekonomičtější obsluhu nádraží, na  kterých jsou odstavovány 
vlakové soupravy, než tomu je u starších lokomotiv, které nahradí,“ 
uvádí Miroslav Kupec, člen představenstva ČD odpovědný za tech-
niku, servis a majetek. 

Lokomotivy, známé také pod obchodním názvem EffiShunter 300 
(řada 794), u  ČD nahradí především více než dvacet let staré loko-
motivy řady 714, jež vznikly v  polovině 90. let modernizací ještě 
starších lokomotiv ze 70. let minulého století. ČD je nasadí na posun 

Sleva 30 % na volání
s VPN Family

a SŽDC, tak i na pevné linky 972... V tarifu 
VOLÁM je neomezené volání do sítě Voda-
fonu dokonce už v ceně paušálu za 79 Kč. 

Zaměstnanecké tarify VPN Family začínají již 
na 39 Kč a sleva 30 % se vztahuje i na ty neome-
zené. Vybrat si tak můžete ze všech našich tarifů 
u obou operátorů, tedy VPN Family – O2 nebo 
VPN Family – Vodafone. 

Chcete se dozvědět více? Volejte zákaz-
nickou linku 972  326  459 a  naši operátoři 
vám ochotně poradí nebo pomohou s  ob-
jednávkou. Výhodné mobilní i datové tarify 
VPN Family si může každý kolega objednat 
na portále https://family.cdt.cz po bezplatné 
a nezávazné registraci.

Přidejte se k více než 46 000 zaměstnancům 
a jejich rodinám ve VPN Family. Zeptejte se 
svého kolegy a ušetřete i  vy! Další výhodné 
akce VPN Family budou pokračovat po celý 

podzim až do období 
Vánoc. V  průběhu 
září se můžete těšit 
také na  nový e-shop 
se speciálními cenami 
pro naše zákazníky. 
Neváhejte nad tím, 
jak ušetřit, registruj-
te se ještě dnes a sle-
dujte náš portál.

ve  velkých osobních železničních uzlech, kde dochází k  častému 
posunu se soupravami dálkových a  regionálních vlaků. Zamíří tedy 
do Bohumína, Olomouce, Hradce Králové, Plzně, Brna a do pražského 
železničního uzlu.

Několik technických informací – jedná se o dvounápravovou (Bo) 
dieselelektrickou lokomotivu s maximální rychlostí 60 km/h a  s  vý-
konem spalovacího motoru CAT C13 328 kW. Lokomotiva, jejíž 
hmotnost je 36 tun, v kombinaci s dieselelektrickým střídavě-stejno-
směrným přenosem výkonu optimálně využívá adhezi a dosahuje tak 
maximální tažné síly 124 kN. Stroje jsou také vybaveny digitálním ří-
dicím systémem, online diagnostikou, systémem vícenásobného řízení 
a v neposlední řadě také skluzovou ochranou. 

Společnost CZ LOKO svou nejmenší lokomotivu premiérově 
představila před třemi lety na  veletrhu InnoTrans Berlín jako vý-
sledek českého výzkumu a vývoje a je nutno podotknout, že zaujala 
svou koncepcí a  řešením. V  rámci zkušebního provozu byly stroje  
EffiShunter 300 schváleny pro provoz v Česku a na Slovensku. Schva-
lování v dalších zemích (a  to nejen v Evropě) bude následovat. Lo-
komotivu si objednal již také Výzkumný ústav železniční (VUZ), kde 
prototyp úspěšně absolvoval zkušební provoz. Zakázka na  dodávku 
12 lokomotiv ř. 794 pro ČD byla podepsána v červnu a stroje budou 
dodány do února 2019.

S použitím tiskové zprávy ČD připravil MP.

O starých vzpomínkách
a čerstvé lebedě

Unaven záplavou informací o politických a společenských skandá-
lech a intrikách dnešních dnů a také přemírou předvolebních slibů, jak 
bude lépe a ještě lépe, jsem vypnul televizi a ponořil se do vzpomínek. 
Část z nich je obsahem následujících řádků.

Vracím se do  Československa konce padesátých a  začátku šede-
sátých let 20. století. V roce 1957 bylo u nás elektrizováno jen 4,6 % 
tratí. V sousedním Rakousku 28,6 %, v Itálii 39,5 % a ve Švýcarsku 
97,5 %. Dnes u  nás tento podíl činí 34 % tratí. Jistě pozitivní bylo, 
že převážnou část výkonů v parní trakci zajišťovaly stroje vyrobené 
po II. světové válce. Hlavně řady 534.03, 498.0, 475.1, 556.0, 477.0 
a 498.1. Moderní konstrukce a výkon těchto strojů byl obdivován ne-
jen v naší vlasti. Tímto konstatováním však nechci zmenšovat význam 
starších řad, jejichž strojní čety odváděly stejně poctivou a náročnou 
práci. V  těchto letech bylo v  topeništích parních lokomotiv ročně 
spalováno téměř 12 % z celkové těžby uhlí v naší republice. To bylo 
bezmála 10 milionů tun v  každém roce. Dnešní ekologové by jistě 
argumentovali neblahým vlivem tohoto faktu na životní prostředí. Do-
volím si však tvrdit, že statisíce kamionů projíždějících dnes po našich 
silnicích a dálnicích napáchá daleko více škod než ona kouřící flotila 
ČSD před šedesáti lety. 

Rád vzpomínám na své cesty vlakem v té vzdálené době. Nejprve s ro-
diči, pak odvážně sám. Vždy to bylo dobrodružství, které později před-
určilo moje celoživotní povolání. Co nabízelo cestování v kraji, kde jsem 
vyrůstal? Na lokálkách především osvědčené Hurvínky – motorové vozy 
M 131.1. Ale i řadu M 262.0 s přívěsným vozem Bai vybaveným kamny 
na tuhá paliva. V zimě to byla pro nás kluky romantika. Tepla moc nebylo, 
ale mohli jsme do těch vlakových kamen přikládat. U nákladních vlaků 
pak lok. 423.0 a 433.0. Na hlavních tratích to byly elegantní Pětasedmy 
– lok. řady 475.1. Na hlavním nádraží v Brně a na tratích v jeho okolí 
bylo možno vidět celou plejádu starých i nových strojů. Mohutná Mikáda 
ř. 387.0 s dvojkolími o průměru 1950 mm, Krasiny ř. 456.0, Všudybyl-
ky ř. 354.1, nákladní Kremáky ř. 534.03, osvědčené Čtyřkoláky ř. 434.2, 
Štokry ř. 556.0 a  již zmíněné ř. 475.1 a 433.0. Pozorovat při rozjezdu 
těžkých rychlíků Albatrosy řad 498.0 a 498.1 – někdy ve dvojici – to už 
byla vrcholná podívaná. Při troše štěstí bylo možno spatřit i obě Rosničky 

ř. 464.2. Zapomenout nelze ani na brněnské „černé“ Papoušky“ ř. 477. 
V Brně byly v té době jen nižší čísla z původní série řady 476.1 (stro-
je č. 1–38 byly až na výjimky rekonstruovány a přeznačeny na ř. 477.0. 
Z výroby elegantnější nesly č. 39–60). A školní výlety … Jezdilo se vět-
šinou vlakem. Pozorovat z otevřeného okna rychlíku zápas Ušaté ř. 464.0 
se stoupáním přesahujícím 30 promile ve velkolepých obloucích Slezské-
ho Semmeringu mezi Brannou a Lipovou Lázněmi nebo opačně, to byl 
opravdu nezapomenutelný zážitek. 

Co mně však také dobře utkvělo v paměti z oněch „dávných“ let, 
byla podoba železničních stanic. Od jara do podzimu pečlivě udržova-
ná květinová výzdoba. Taková „květinová“ nádraží jakoby přicháze-
jícímu říkala: Buď vítán a pojď dál. Jsme rádi, že jsi přišel a můžeme 
ti posloužit! V zimě k tomu přispívala příjemně vytopená čekárna… 
Nedávno jsme s manželkou navštívili jedno moravské město. Na ná-
draží nás „vítala“ pořádně vzrostlá lebeda. Jako bych slyšel: Běžte 
raději pryč, zde vás nic pěkného nečeká! 

Onen odpudivý „záhonek“ jsem vyfotografoval a  poslal panu 
starostovi onoho města. K  jeho cti nutno dodat, že mně obratem 
odpověděl a  zařídil odstranění lebedy, tedy pracoval za  někoho 
jiného. A  tak se v  závěru těchto převážně nostalgických řádků 
ptám: Kdo způsobil, že platící zákazník je jen anonymním číslem 
ve statistice a mnoho našich nádraží, obrazně řečeno, ztratilo duši. 
Neosobní počítačové hlášení „omlouváme se za  zpoždění vlaku“ 
a uzamčená čekárna to ještě podtrhuje. Nárok na odpověď si neči-
ním. I když by mě velmi zajímala.

Vladimír Selucký
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Společenská rubrika
Prvního července oslavil významné život-

ní výročí 60 let kamarád, kytarista a  horal, 
strojvedoucí ČD Cargo Frýdek-Místek, pan  
Antonín Huber. Výbor a  ostatní členové 
základní organizace FS Frýdek-Místek mu 
srdečně blahopřejí a do dalších let přejí spo-
kojenost, pohodu a především pevné zdraví.

***

Letošní rok maloměřické základní organi-
zace je bohatý na šedesátníky. Již v květnu 
slavil pan Alois Drápal z ČD, v červnu pak 
z ČDC strojmistr Karel Krejčí a strojvedoucí 
Pavel Štika. Červenec patřil strojvedoucímu 
Vráťovi Jandorovi a  produktovému stroj-
mistrovi Milanu Pechartovi. Strojvedoucí 
Jiří Foltýn pak oslavil šedesátku v srpnu. Je-
diný letní padesátník byl červnový Ivo Zezula 
z ČD. Výbor ZO Federace strojvůdců Brno- 
Maloměřice všem oslavencům přeje dlouhou 
životní vitalitu a hodně spokojenosti, zejména 
v rodinném životě. 

***

V  červenci oslavili své narozeniny naši 
kolegové, členové nymburské základní or-
ganizace Federace strojvůdců: sedmdesát let  
1.  7. Jaroslav Urban a  15. 7. František 
Červinka, šedesát let 24. 7. Ivan Pavlíček 
a  padesát let 23. 7. Bohuslav Novotný. 
K  těmto významným životním výročím jim 
blahopřejeme a do dalších let přejeme hod-
ně zdraví, lásky, štěstí a spokojenosti. Výbor 
a členové ZO FS Nymburk

***

Dne 27. září oslaví šedesáté páté naroze-
niny pan Václav Mašek, strojvedoucí v.v. ze 
svobodné Dalmácie u Turnova. K tomuto ju-
bileu mu přejí hodně zdraví, štěstí, spokoje-
nosti a všeobecné pohody kamarádi, kolegové 
a členové ZO FS Turnov.

***

Dne 28. září oslaví své padesáté narozeni-
ny náš kolega, strojvedoucí ČD, pan Jaroslav 
Hotař. Pevné zdraví, přesnou mušku, mnoho 
štěstí a životní pohody mu do dalších let přejí 
výbor a  ostatní členové základní organizace 
FS Jihlava.

***

 Významné životní jubileum, rovnou 
šedesátku, oslavil v  srpnu náš kolega Jiří  
Matoušek, strojvedoucí a  člen ZO Federace 
strojvůdců Telč. Výbor a ostatní členové této 
základní organizace mu srdečně blahopřejí 
a ještě do mnoha dalších let přejí jen to nejlep-
ší, spokojenost a hlavně pevné zdraví.

***

Dne 9. září oslavil své životní jubileum 
50  let pan Roman Jelínek. Za kolegy a vý-
bor základní organizace Federace strojvůdců 
Hradec Králové mu blahopřejeme a do druhé 
padesátky přejeme všechno nejlepší, pevné 

zdraví, jasnou mysl a hlavně, pokud možno, 
směny bez mimořádností.

***

Svoji dlouholetou činnost v náročné pro-
fesi strojvedoucí ukončili a do zaslouženého 
důchodu odešli naši Lubomírové, a  to pan 
Skoumal, strojvedoucí ČD, a  pan Hrbek, 
strojvedoucí ČD Cargo. Za vykonanou práci 
jim děkují a na zaslouženém odpočinku ještě 
několik desetiletí spokojenosti a zdraví přejí 
výbor a  ostatní členové ZO Federace stroj-
vůdců Jihlava.

***

V září oslaví své šedesátiny strojvedoucí 
ČD Cargo Milan Kos. ZO Federace stroj-
vůdců Brno-Maloměřice přeje vše nejlepší 
jemu i  kolegovi v  nucené výslužbě, panu 
Václavu Ješinovi, který rovněž oslaví šede-
sát let života. S Cargem se rozloučil ze zdra-
votních důvodů.

***

Na konci měsíce června ukončil svoji práci 
na železnici a do předčasného důchodu odešel 
náš kolega, strojvedoucí Jiří Kučera. Výbor 
a ostatní členové základní organizace FS Telč 
mu přejí do dalšího života na odpočinku ješ-
tě hodně spokojených let, štěstí a především 
pevné zdraví.

***

Dne 22. září oslaví kulatých 60 let kole-
ga strojvedoucí, pan Jan Klíma ze základ-
ní organizace FS Šumperk. Výbor a všichni 
členové ZO mu přejí hlavně hodně zdraví, 
štěstí a pohody nejen v práci u soukromého 
dopravce Arriva vlaky, ale i  v  osobním ži-
votě a  ještě hodně kilometrů bez problémů 
po vlasti české.

***

Dne 27. září bude slavit rovnou šedesátku 
náš kolega Karel Machek, člen ZO Federace 
strojvůdců Tišnov. Výbor a  ostatní kolego-
vé z  této základní organizace mu blahopřejí 
a do dalších let spokojeného života přejí hod-
ně štěstí a především pevné zdraví.

***

V příštích dnech budou slavit svá význam-
ná životní jubilea hned dva naši kolegové ze 
základní organizace FS Letohrad. Dvaadva-
cátého září se dožívá krásných 85 let pan  
Stanislav Marel a  již 24. září slaví svých 
75 let pan Josef Láska. Výbor a členové le-
tohradské ZO Federace strojvůdců jim srdeč-
ně blahopřejí a do dalších let ve spokojenosti 
a štěstí přejí zejména hodně zdraví.

***

Dvacátého září bude své 60. narozeniny 
slavit náš kolega Vladimír Donín (ČD) ze 
ZO Federace strojvůdců Ústí nad Labem. 
K  jubileu mu blahopřejí a  ještě do  mnoha 
dalších let spokojenost, pohodu, štěstí a pře-
devším zdraví přejí výbor a ostatní členové 
základní organizace Ústí nad labem. 

***

Dne 22. září se dožívá šedesáti let náš ko-
lega Karel Nahodil ze základní organizace 
Ostrava-Cargo. Svému oslavenci do  dalšího 
spokojeného života hodně štěstí a především 
zdraví přejí výbor a  ostatní kolegové z  jeho 
základní organizace. 

***

Dne 27. září bude slavit své životní jubi-
leum 60 let náš kolega František Binder ze 
základní organizace FS Brno dolní. Hodně 
zdraví, štěstí, spokojenosti a  pohody do dal-
ších let mu přejí výbor a ostatní kolegové ze 
ZO Federace strojvůdců. 

***

V  druhém prázdninovém měsíci oslavili 
svá životní jubilea tři naši kolegové ze zá-
kladní organizace FS Pardubice: strojvedou-
cí v.v. Ivo Zima 3. srpna 65 let, kontrolor 
vozby Jiří Dubský 27. srpna 60 let a strojve-
doucí v.v. Josef Vrána 30. srpna 65 let. Vý-
bor a ostatní členové pardubické ZO Federa-
ce strojvůdců jim srdečně blahopřejí a  ještě 
do  mnoha dalších let přejí jen to nejlepší 
a zejména pevné zdraví. 

***

Dne 8. září oslavil své pětašedesátiny 
strojvedoucí ČD Cargo ve  výslužbě, pan 
Vladimír Vítek, člen a bývalý předseda re-
vizní komise mostecké ZO. Výbor a členové 
základní organizace FS Most přejí Vláďovi 
hodně zdraví a  životní pohody do  dalších, 
určitě ještě mnoha let.

Potvrzení o studiu dětí 
pro účely jízdních výhod

Fotografická soutěž
Život v ČD Cargo

Ohlédnutí za Slavnostmi Pernštejnského panství
Na Slavnostech Pernštejnského panství se představily rovněž Zamračená T 478.1002 z Veselí nad Moravou a olomoucká Rosnička 464.202. 
Foto: Pavel Hromek

Také letos ve svátek 5. července vypravily 
České dráhy historické parní vlaky na starou 
Tišnovku, tedy na  trať č 251. Centrem oslav 
s bohatým kulturním programem pro dospělé 
a  děti byl opět městys Nedvědice s  blízkým 
hradem Pernštejnem.

Železniční spojení Tišnova, Nedvědice, 
Bystřice nad Pernštejnem, Nového Města 
na Moravě a Žďáru nad Sázavou bylo navázá-
no až od roku 1905. Provozovatelem této jed-
nokolejné železnice se staly Rakouské státní 
dráhy kkStB, po roce 1918 ČSD. V roce 1925 
byla trať zestátněna.

Historický parní vlak v  čele s  olomouc-
kou „Rosničkou“ 464.202 a  se soupravou 
historických vozů s podvozky soustavy Ry-
bák byl tentokrát vypraven z  Brna-Králova  
Pole (vzhledem k  probíhající výluce mezi 
žst Brno-Židenice a brněnským hlavním ná-
dražím) v 9.58 h. a do  žst Nedvědice přijel 
bez zpoždění v 10.54 h. Na postrku na  této 
sklonově náročné trati vydatně pomáhal 
„Pielstick“ T  466.007. Tato souprava pak 
ještě v  11.25  h. provedla obrat do  Bystřice 
nad Pernštejnem a  zpět. Z  opačného směru 
z Havlíčkova Brodu byla v 8.30 h. vypravena 
taktéž historická souprava, tentokráte s opra-
veným „Skaličákem“ 433.001, na postrku 
s  pomocí brněnského stroje T  478.1001. 
Tato souprava pak po  provozním ošetření 

Upozorňujeme všechny držitele zaměstna-
neckých jízdních výhod, kteří uplatňují nárok 
na jízdní výhody pro děti starší 16 let, na po-
vinnost odevzdat v  termínu do  31. 10. 2017 
potvrzení o studiu pro školní rok 2017/2018. 
Zaměstnanci dokládají potvrzení na personál-
ní útvar příslušných organizačních složek dle 
své evidence jízdních výhod. 

Důchodci a pozůstalí dokládají (osobně, do-
poručenou poštou nebo v elektronické podobě 
naskenované e-mailem) potvrzení na Evidenč-
ní centra jízdních výhod pro důchodce a  po-
zůstalé. Na potvrzení o studiu dětí u důchodců 
a  pozůstalých je nezbytné uvést jméno a  pří-
jmení oprávněné osoby + datum narození. 

Pokud nebude potvrzení o studiu doloženo 
v uvedeném termínu, nárok na jízdní výhody 

Pořadatelem soutěže je společnost ČD 
Cargo. Cílem soutěže je zaslat fotogra-
fie s  tématem život v  ČDC, zachytit nejen 
provoz vlaků, ale například i  dění na  pra-
covišti tohoto nákladního dopravce či jiné 

Posledního července letošního roku ukončil 
svůj celoživotní pracovní poměr u  Českých 
drah dlouholetý strojvůdce-školitel, kolega 
Stanislav Žižka. Vášnivý hráč společenských 
her a sběratel všeho, od mincí až po lokomotivy, 
již řadu měsíců bojuje se zákeřnou chorobou, 
která nehraje podle pravidel a  moc šancí 
na  vítězství nedává. Přejeme Standovi, aby 
mu do dalších let vedle naděje rozdali i lepší 
karty, než jaké drží v rukách dnes, a mohl se 
někdy zastavit v  trutnovské topírně pohladit 
své 810tky, se kterými bezmála čtyři desetiletí 
let vozil cestující na  teplicko-adršpašské 
a  žacléřské lokálce. Za  všechny kolegy ze 
základní organizace FS Trutnov Brutus

a dozbrojení pokračovala večer přes Tišnov 
do Brna-Králova Pole.

Na vlaku Os 14916 z Tišnova (odjezd 15.34) 
do  Žďáru n. Sáz. (17.25) se zase mimořádně 
objevila „Zamračená“ T 478.1002 z depa Vese-
lí nad Moravou se třemi vozy 050 Bmx.

Oslavy na  železnici probíhaly i  následují-
cího dne, tedy šestého července, když na ně-
kolika pravidelných spojích byla k  vidění 
souprava retro vozů bývalého Ex Ostravan, 
nyní v majetku VUZ ve Velimi. V čele těchto 
vlaků byly k vidění „Zamračené“ T 478.1002  
a T 478 1008 DKV Praha.

bude dítěti automaticky v  příslušném infor-
mačním systému odebrán a aplikace železnič-
ní průkazka na In Kartě zablokována do 31. 8. 
2018. V případě použití této In Karty bude její 
držitel považován za cestujícího bez platného 
jízdního dokladu! 

Podrobnější informace jsou k  dispozici 
na  personálních útvarech dle evidence dr-
žitele jízdních výhod nebo v  prostředí in-
tranetu ČD, a.s., na adrese: http://albatros.
cd.cz/dokumenty/O10Gr/dokum.nsf v  ka-
tegorii Jízdní výhody a pro uživatele Lotus 
Notes: Soubor/Databáze/Otevřít/ server: 
Albatros/České dráhy - dokumenty - O10 
GŘ - dokumenty personální. Současně je 
také zveřejněn v aplikaci Dokumenty k se-
známení ČD.

zajímavosti. Fotografie je možné zasílat prů-
běžně do 24. září. Vybrané snímky budou vy-
užity při tvorbě kalendáře na rok 2018 a k pro-
pagačním a  reklamním účelům ČD Cargo. 
Do soutěže je možné zasílat pouze fotografie 
vytvořené soutěžícím. Ten zároveň nese plnou 
odpovědnost za jejich obsah a případné újmy 
osob na fotografiích vyobrazených.

Účastník zasílá fotografie v digitální for-
mě v  minimálním rozlišení 297 x 420 mm 
na  300  dpi, resp. 4  962 x 3  507 bodů (ná-
hledy či zmenšené snímky z  webových ga-
lerií nelze otisknout v  dostatečné velikos-
ti!) ve  formátu jpeg na  e-mailovou adresu  
fotosoutez@cdcargo.cz. Zároveň v  e-mailu 
uvede své jméno a popisek k fotografii. Vítá-
ny jsou i fotografie na výšku. Výsledky sou-
těže budou vyhlášeny 6. října 2017.

Výherce soutěže získá model nákladního 
vozu ČD Cargo a  spolu s  autory fotografií, 
které budou vyhodnoceny na  2. a  3. místě, 
bude pozván na  jízdu protokolárním vlakem 
z  Prahy do  Ústí nad Labem včetně vstupu 
do  VIP zóny na  oslavách 10 let ČD Cargo. 
Všichni tři ocenění také obdrží publikaci 
k 10. výročí vzniku ČD Cargo

Autor každého snímku, který bude vybrán 
a bude využíván k propagačním a reklamním 
účelům, rovněž získá za každou takovou foto-
grafii autorský honorář 300 Kč.

Využijte výhodných nabídek pobytů 
v penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách!
Nabízíme ubytování v osmi pokojích 

o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst 
a 5 přistýlek), které mají vlastní sociální 
výbavu (WC, sprchový kout, umyvadlo), 

televize na pokojích, možnost  
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete  
na www.penzionreal.cz nebo volejte 
na telefonní číslo +420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: 

www.facebook.com/penzionrealbedrichov

Nabídka
penzionu

Real

Poslední rozloučení s kolegou 
Jiřím Bartoněm S  hlubokým smutkem oznamujeme 

všem přátelům a známým, ať již z bývalé 
Federace lokomotivních čet či dnešní Fede-
race strojvůdců České republiky, že v pátek 
25. srpna 2017 nás ve věku 81 let navždy 
opustil pan kolega Jiří Bartoň, strojvedou-
cí ve  výslužbě a  v  neposlední řadě i  člen 
a „stařešina“ Klubu odložených strojvůdců 
v  Lysé nad Labem. Svoji aktivní činnost 
na  dráze započal na  Moravě a  ukončil 
ve Strojové stanici ČSD Lysá nad Labem.

Prosíme vás všechny, věnujte tichou 
vzpomínku tomuto mimořádnému člově-
ku, našemu kamarádovi a v těžkých časech 
především bojovníkovi za lepší postavení 
strojního personálu. Právě za své aktivity 
ve  prospěch strojvůdcovské profese byl 
kolega Bartoň tehdejším režimem „odmě-
něn“ propuštěním od ČSD. Na lokomotivu 
se tak mohl vrátit až asi po deseti letech. 

Za Klub odložených strojvůdců 
Jaroslav Krupička

Počasí se vydařilo, a  tak tuto pěknou 
akci opět navštívilo množství „šotoušů“, 
„pojížděčů tratí“ a  hlavně rodin s  malými 
dětmi, když svézt se chtěl téměř každý… 
Ne nadarmo se říká, že právě parní loko-
motiva udělala pro sblížení lidstva víc než 
všichni filozofové, básníci a proroci od po-
čátku světa. 

Vždyť co je krásnějšího než „štěkání“ par-
ního stroje, které se tentokrát ozývalo v kop-
cích Vysočiny…

Text a foto: Pavel Hromek


